
附件	
杭衢铁路柯城段集体土地上房屋征收
补偿安置方案（航埠镇）

根据衢州市人民政府《关于印发衢州市区集体土地房屋征收补偿安置办法的通知》(衢政发〔2019〕20号)、衢州市柯城区人民政府办公室《关于印发衢州市柯城区集体土地上房屋征收补偿安置实施办法（试行）的通知》(柯政办发〔2020〕13号)规定，为加快杭衢铁路柯城段集体土地上房屋征收，切实维护被征收户合法利益，确保阳光征收、公平征收、依法征收，特制定本方案。具体内容如下：
一、征收部门：衢州市自然资源和规划局。
二、征收指导部门：衢州市柯城区杭衢铁路征迁工作指挥部办公室。
三、实施单位：衢州市柯城区航埠镇人民政府。
四、补偿安置
（一）补偿安置方式
实行产权调换安置、迁建安置、货币补偿安置。
1.产权调换安置
产权调换安置是指征收实施单位向被征收人提供公寓式住宅作为产权调换用房，安置被征收人。产权调换安置面积可按以下方式确定。
①合法面积封顶安置
按被征收住宅房屋合法建筑面积，以小户（1-3人）不高于315平方米、中户（4-5人）不高于360平方米、大户（6人及以上）不高于420平方米封顶安置。
②可审批面积封顶安置
被征收人符合现行的农民建房条件和“一户一宅”政策，不违反父母随子女安置原则的，可根据农民建房可审批面积，以小户（1－3人）270平方米、中户（4－5人）315平方米、大户（6人及以上）375平方米封顶安置（人口按符合农民建房审批条件的安置人口数计算）。
③托底保障安置
安置面积按安置户计算人均不足50平方米的，可按人均50平方米最低保障安置面积安置。被征收人在征收范围外另有集体土地住宅房屋的，在计算最低保障安置面积时，应当合并计算其住宅房屋建筑面积。分立前原合法住宅房屋面积达到人均50平方米以上的，不享受人均50平方米最低保障安置。
被征收人非法“一户多宅”房屋未拆除的，不予产权调换。
2.迁建安置
迁建安置是指由征收实施单位对被征收房屋进行补偿，由被征收人经审批自行建造安置住房。
自建安置房的，迁建安置面积，按农民建房审批标准确定。
小户（3人及以下）建筑占地面积不得超过100平方米，建筑面积不超过285平方米；
中户（4-5人）建筑占地面积不得超过120平方米，建筑面积不超过345平方米；
大户（6人及以上）建筑占地面积不得超过135平方米，建筑面积不超过390平方米。
3.货币补偿安置
货币补偿安置是指征收实施单位提供补偿安置资金，被征收人自行解决安置住房。被征收人选择货币补偿安置的，按依法审批、认定的房屋合法面积给予货币补偿。
被征收人为非本村集体经济组织成员，原则上只享受货币补偿安置。被征收人在规定期限内签约，且按期腾空交付房屋的，可按被征收住宅房屋合法建筑面积，以不高于270平方米封顶产权调换安置。
（二）安置地点
1.自建安置点：航埠镇枧头安置点、航埠镇长泽街安置点、航埠镇金万安置点；
2.产权调换安置点：航埠低碳社区集聚点。
（三）安置户的认定
安置户的认定以相关产权证明和公安机关户籍资料为基础，同时符合农村宅基地管理中关于“户”的相关规定。
1.住宅房屋已取得《不动产权证书》《房屋所有权证》《土地使用权证》或已办理资源规划审批手续，以“三证两表”计户，一证为一户，同一房屋有多本证，仍按一户计。被征收人及其配偶，未成年子女有多处房屋，仍按一户计。
2.符合分户条件且已办理分户手续的被征收户，不动产权证或房屋所有权、土地使用权证未分立的，按家庭成员中的第一顺序继承人人均等分计算房屋占地及建筑面积，并实施相应补偿和安置。父母原则上随一名本村集体经济组织成员子女安置。
（四）安置人口的认定
安置人口按被征收户在册农业人口数确定（“农业人口”是指本村集体经济组织成员）。
1.有下列情形之一的，可以增加1个安置人口数：
①已领取《独生子女父母光荣证》的，或虽未办理《独生子女父母光荣证》，但实际只有一个子女的；
②符合再生育条件且已领取准生证明的；
③已婚尚未有子女且符合计划生育政策的。
上述政策不得重复享受。
2.有下列情形之一的，可以列入安置人口：
①原户口在本村的现役军人（不含现役军官）；
②原户口在本村的在校大、中专学生和在读研究生；
③世居在本村的招商户（即红、蓝印户口）、土地征收农转非人员，且不占国家机关、事业单位正式录用编制、未享受房改、政府保障性住房等政策的；
④依法办理了收养登记的；
⑤原户口在本村的正在服刑人员；
⑥法律、法规规定的其他人员。
本村集体经济组织成员或本条所指的可列入安置人口的人员，其配偶及其22周岁以下子女为非农业户口，且未享受过房改、政府保障性用房（租住的除外）、集体土地上房屋征收安置等政策的可计入安置人口。
3.有下列情形之一的，不列入安置人口：
①挂靠在本村的外来人员；
②国家机关、事业单位正式录用在编人员（含离退休人员和房屋征收公告发布后辞职、辞退人员）；
③被征收人的父母或成年子女，在本村（社区）征收区域外另有农村宅基地房屋的；
④已享受过集体土地上房屋征收公寓安置、“房票”安置等政策的人员；
⑤已享受房改、政府保障性住房（租住的除外）等政策人员；
⑥其他特殊人员。
集体土地上房屋征收公告发布后，自公告之日起至公告规定的签约期限内出生的人口应当作为安置人口，被征收人在签约前死亡的，不计入安置人口。
（五）被征收房屋合法面积认定
1.《房屋所有权证》《土地使用权证》或《不动产权证书》齐全的，以证载面积认定。
2.建房审批手续齐全，但未办理《房屋所有权证》和《土地使用权证》（《不动产权证书》）的，在审批范围内，结合房屋现状认定。
3.经批准改建、扩建、修建的，在审批范围内，结合房屋现状认定。
4.“三证两表”不全的，按以下规则认定：
①1987年1月1日《中华人民共和国土地管理法》实施前建造的，且至今未扩建翻建的，按房屋现状认定。
②已取得《土地使用权证》或已通过国土审批，但未办理规划审批手续的，建房时符合条件和“一户一宅”政策的，在可审批面积范围内，结合房屋现状认定。
③已取得《房屋所有权证》或已通过规划审批，但未办理国土审批手续的，建房时符合条件和“一户一宅”政策的，按规划审批面积，结合房屋现状认定。 
（六）结算办法
被征收房屋价格按重置价格结合成新率确定，未建部分面积不计价值。
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①被征收人属本村集体经济组织成员，产权调换安置房在被征收住宅房屋合法建筑面积或安置户最低保障安置面积范围内的，安置房按重置价结算，超出部分按综合成本价结算；
②被征收人属非本村集体经济组织成员，产权调换安置房在安置面积范围内，按综合成本价结算；
③适用本条①②项时，安置房实际面积超过安置面积的，超过部分限定在30平方米以内，按征收时市场评估价结算；
④被征收住宅房屋合法建筑面积超过安置房面积的，超过部分按征收时重置价格3倍补偿；
⑤安置房储藏间、阁楼结算价格按征收时安置房市场评估价的50%结算，车库结算价格按市场评估价结算。
2.货币补偿安置
按征收时重置成新价的3倍结算。
（七）其它补偿
1.被征收房屋的阁楼、架空层不作为安置依据，由征收实施单位按重置价格给予补偿。
2.被征收人在征收红线范围内的附属仓库、牛棚、猪舍、室外厕所、门斗等不作为安置依据，由征收实施单位给予相应补偿。
3.被征收房屋装修、其他附属物（构筑物）、临时建筑等补偿标准参照衢州市区国有土地上房屋征收补偿相关标准执行。
4.临时安置费。被征收人自行解决周转用房的，临时安置费标准按被征收房屋合法建筑面积10元/月·平方米计算，每月每户不足600元的，按600元计发。
选择产权调换安置的，临时安置费自搬迁之月起至被安置后4个月。采用多层公寓安置的应在24个月内安置完毕，采用高层公寓安置的应在36个月内安置完毕，超过以上期限未交付安置房的，自逾期之月起加倍支付临时安置费。货币补偿安置和自建安置的临时安置费按12个月支付。
5.搬迁费。按每户2000元/次支付。选择产权调换安置、迁建安置的，被征收人从被征收房屋迁往周转房时应支付搬迁费，从周转房迁往安置房时应再次支付；被征收人从被征收房屋直接迁往安置房和选择货币补偿安置的，支付1次搬迁费。
6.征收集体土地非住宅房屋，原则上按征收时重置价格的2倍给予货币补偿。征收非住宅房屋涉及的临时周转费、搬迁费、停产停业损失、房屋签约和腾空等补助奖励标准参照衢州市区国有土地上房屋征收补偿相关标准执行。
（八）奖励措施
1.配合房屋征收调查、评估奖
被征收人在房屋征收调查、评估规定时间内积极配合房屋征收实施单位、房地产价格评估机构做好被征收房屋调查、评估工作，且在规定期限内签约的，按被征收房屋合法建筑面积给予100元/平方米奖励。
2.按期签约腾空奖励
被征收人在规定时间内签订房屋征收补偿安置协议并腾空搬迁的（以验收可拆为准），给予一次性奖励。奖励标准按照房屋征收签约公告规定期限起始之日起至被征收人实际腾空搬迁之日分段计算。第一阶段内签约并搬迁腾空完毕的，按征收房屋合法建筑面积300元/平方米给予奖励；第二阶段内签约并搬迁腾空完毕的，按征收房屋合法建筑面积200元/平方米给予奖励；第三阶段签约并搬迁腾空完毕的，按被征收房屋的合法建筑面积100元/平方米给予奖励。
3.整村完全签约奖励
在规定期限内，征收范围内（以行政村为单位）涉及的所有被征收人全部在规定时间内签订协议并交付拆除的，按被征收房屋的合法建筑面积再给予60元/平方米的奖励。
4.残值补助奖励
被征收人在规定期限内签约，且按期腾空房屋交付拆除的，对下列建筑给予残值补助奖励：
①经政府及相关职能部门处罚的房屋，房屋与处罚票据对应的，被处罚面积部分按重置价的60%给予奖励。
②经土地行政管理等职能部门处罚没收后，农户折价回购的房屋，折价回购面积按重置价补偿。
③其它房屋残值补助奖励：砖混结构200元/平方米，砖木结构按150元/平方米。在规定的第一个签约阶段签约的，再增加砖混结构150元/平方米，砖木结构150元/平方米的奖励。
5.结算优惠奖励
被征收人属本村集体经济组织成员，选择产权调换安置，在规定期限内签约，且按期腾空房屋交付拆除的，按综合成本价结算部分的安置房，可享受八折优惠。
未在规定期限内签约、腾空的，取消相应奖励政策。
五、补偿决定
实施单位与被征收人在征收签约期限内未达成补偿安置协议的，由征收部门依法作出补偿决定。被征收人对补偿决定不服的，可以依法申请行政复议，也可以依法提起行政诉讼。
六、其他事项
本方案由衢州市自然资源和规划局柯城分局负责解释。
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